
öÖtféle törvény 
rint itélkeznek Romániában, ötféle 

szerint mérik az igazságot és igy az- 

ik a helyzete, aki a regáti jogot ta- 
1lta és Erdélybe nevezik ki birónak, 

a pedig két év mulva Dobrudzsába 
zik át. Végeredményben azonban 

etlenségéről van Szó, azonban a 

iyelmetlenségnél mégis valamivel su- 

b a jogkereső közönség helyzete, 
ya udás és esetleg még nem tudás 

aga igamagát, Ezt az áldatlan és 

tetlen állapotot csak a törvények 

esitésével lehet megszüntetni. Az 
gesités szükségességét tiz év óta 

1goztatják a kormányok, azonban 

a volt közöttük még egy sem, amely 
olyan, a modern jogelvek tényleges 

velembevételével akarta volna meg- 

sitani az egységesitést. Olyan meg- 
EKisérlet már volt nem egy, mely 

ron levő jogi könyvtár elhelyezhe- 
dekében kivánta keresztülvinni az 

esitést, azonban szerencsére - 

a szempontból - a kormányok 
elég gyakran váltakoznak és igy 

perfektuálására az üzletnek nem 
hetett a sor. Most Popovici Mihály 
ágügyminiszter jelentette be az or- 
os ügyvédkongresszuson a kormány 

vét az ötféle jogszolgáltatás egysége- 
fsére. A bejelentés azonban olyan for- 

hangzott el, hogy az egyáltalá- 
1hat megnyugtatóan. Minden le- 

g számára nyitva hagyta az utat. 
hetetlen lehetőségek számára is. 

lehetetlen lehetőség lenne a regáti 

yek kiterjesztése az ország egész 
iletére. A legszerencsétlenebb válasz 

z 

birnak hatályossággal. 
i egységes elképzelhetetlen más- 

1t, minthogy az összes tartományok 
vényeiből azokat, melyek valóban 

ikai e elintézni. 
nincsenek regáti és nem regáti érde- 

jök legyenek és ooglatakan 

álljanak a jogkeresésnek és a jog meg- 
találásának. Az ehhez vezető utat kell 
keresni a törvényegységesitéssel, nem 
pedig kibuvókat a hiusági sérelmek el- 

Hindenburg birodalmi elnök, aki 
Neudeckből csütörtökön Berlinbe érke- 
zett, tegnap délben féltizenkettőkor fo- 
gadta Göhring birodalmi gyülési el- 
rököt és három alelnöktársát. Az elnök- 
ség bemutatkozása után Göhring nyom- 
ban rátért a politikai állapotok vázolá- 
sára. Krehlalelnök közbeszőólt és meg- 
jegyezte, hogy mindjárt az első bemutat- 
kozásnál nem szokás politikai kérdéselre 
rátérni. 

Hindenburs megjegyezte, hogy 
ha már szóvá tették a politikát, 

akkor tárgyaljanak is róla. 
Politikai eszmecsere fejlődött ki, amely- 
nek során kiderült, hogy a pártok alkal- 
mat kivánnak adni Hindenburgnak, hogy 

A kamara tegnap délelőtti ülésén 
Cuza kifogásolta, hogy Zipstein 

zsidópárti szenátor állandóan jelen van 
a kamara ülésein és ez ellen jogorvosla- 

tot kér. Az elnök megnyugtatja Cuzát. 

Modreanu lIupista a Lunga szö- 
rénymegyei községben történt kisajáti- 
tási visszaéléseket teszi szóvá. 

Mihailescu gogista hangoztatja, 
hogy a mezőgazdasági gépgyárak kar- 
tellbe akarnak lépni, ami iellen tiltako- 
zik. 

D. R. Joanitescu munkaügyi mi- 
niszter megállapitja, hogy 

a nemzeti parasztpárt volt az 

első, amely a kartellek és trösz- 

tök ellen küzdött. Ezt a harcot 

aa párt folytatja. Őszre elkészül 

a kartelltörvény, amelyet a par- 

lament elé fog terjeszteni. 
Cuza: Jó lenne ebben a törvényben 

kimondani, hogy a képviselők, szenáto- 
rok és politikusok ilyen vállalatoknál 
ne vállalhassanak érdekeltséget. 
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kerülésére. Ha ilyen befolyások érvé- 
nyesülhetnek, akkor inkább hagyják 

nyugodni az egész ügyet, amig jön egy 
olyan kormány, amely melléktekintetek 

a kormánnyal együtt dolgozzék, feltéve, 
hogy abban bizonyos változásokat esz- 
közöl. Hindenburg elnök udvariasan, de 
határozottan kijelentette, hogy a döntést 
fenntartja magának. 

Beavatott körök szerint a Hindenburg 
elnöknél folyt megbeszélés után semmi 
értelme nincsen a nemzeti szocialisták és 

a centrumpárt közötti további koaliciós 
tárgyalásoknak. 
A nemzeti szocialisták számára 
nem marad máis hátra, mint 

hogy vagy Papennel mennek, 

vagy pedig a birodalmi gyülés 
feloszlatása elkerülhetetlenné 

válik. 
A nemzeti szocialisták azonban lehető- 

ellen őszintén küzd. Ezt tudhatja Cuza 
ur is. Emlékezzék vissza, hogy a Jorga- 
kormány idején mi küzdöttünk legin- 
kább a cukorkartell ellen. Ugyancsak 
mi küzdöttünk az álláshalmozás ellen is. 
A kormány programját teljes egészében 
megvalósitja és csak az ország és az 
egyetemesség érdekeit tartja szem előtt. 

Leon lupista interpellált azután 

a bukaresti kórházak ügyében. 
Ezekben a kórházakban lehe- 

tetlen állapotok uralkodnak. 
Réthy Imre dr. szólalt fel ezután és 

előadta, hogy Erdélyben legalább ötezer 
enmber van, aki annak idején pénzét a 
postatakarékpénztárban helyezte el és 
1919. év óta még kamatokat sem ka- 
pott. Kéri a pénzügyminisztert, hogy 
ezen kérdést végre intézze el. Azután a 
közoktatásügyi miniszterhez intézett in- 
terpellációt a felekezeti tanitók tragikus 

helyzete ügyében. A közoktatásügyi tör- 
vény 36. szakasza értelmében a felekeze- 
ti tanitókat ugyanolyan fizetés illeti 
meg mint az állami tanitókat. 

D.R.Joanitescu: A nemzeti párt 
l mindenkor beigazolta, hogy a kartellek 

Ennek ellenére a legtöbben még 

fizetésük felét sem voltak Ké- 
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33.547, 50.277, 7797, 
mu sorsjegyek. A há 

ezredes nyerte meg. 
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FŐSZERKESZTŐ: 

nélkül tényleg a jogszolgáltatás érdekeit 
tartja majd szem előtt az ötféle tör- 
vénykezés egységesitésével. 

leg kerülni akarják a birodalmi gyülés 
feloszlatását és igy nehéz dilemma elé 

kerültek. Ezt csak nehezen tudják majd 
elkerülni, legfeljebb ugy, hogy harc- 

modorukat letompitják és egyéb enged- 
ményeket is tesznek a kormánynak. 
Hitler talán hajlandó volna erre 
azonban alvezérei - elsősorban Göh- 
ring, a birodalmi gyülés elnöke - azt 
nagyon ellenzik. Még nem lehet tudni, 
hogy a nemzeti szocialisták mire hatá- 
rozzák el magukat. 

Német Politikai körökben tel- 
jes bizonyossággal számolnak 
vele, hogy a birodalmi gyülést 
a jövő hét végén mégis felosz- 
a 

et 

pesek megkapni és azt is rend- 
szerint természetben. 

Egyedül Udvarhelymegyében a római 
katolikus egyház egy millióval tartozik 
a felekezeti tanitóknak. Kéri a közokta- 
tásügyi minisztert, hogy ezt a kérdést 
már emberi szempontból is rendezze. 

A kamara délutáni ülésén Mirescu 
szocialista tiltakozik, hogy a bukaresti 
egyetemen a beiratkozó diákoktól há 
romezer leit követelnek valamilyen épit: 

kezési illeték eimén. Lehetetlennek 

mondja, hogy a mai nyomoruságos 
időkben ilyen illetékekkel miggterheljék 
a diákokat. 

Néhány lényegtelen felszólalás után a a 
kamara ülése vége ért. 

- AZ OSZTALYSORSJÁTK TEG 
NAPI HUZAÁSA a következő nagyobb 
nyereményeket eredményezte: ; 

huszonötezer lei 

huszezer lei 71.230, ti 

bescu Konstantin bukares



Párisban kedves árverés szinhelye volt 

a fontainebleaui tüzérségi gyakorlótér. 

Több ágyut és aknavetőt árvereztek el 
ócskavasként és a végeladásra nagy tö- 
meg gyült össze. Agg árverési hiénák 

reszkető ajkakkal suttogtak alacso- 

nyabbnál alacsonyabb árfolyamokat és 

a handlétársadalom jelenvolt kitünősé- 

gei élénk érdeklődéssel szemlélték az 

ócska gyilkoló szerszámokat. Valóságos 

resztlivásár keletkezett ott a fontaine- 

bleaui sikon s a kiérdemesült hadfelsze- 

relési tárgyak alacsony áraktól pirulva 

mentek át uj gazdáik tulajdonába. Egy 

nagy ágyuért például hatszáz frankot 

adott az ószeres, a tábori ágyut mind- 

össze kétszáz frankra értékelték, kis 

hegyi ágyu árfolyama száz frank volt. 

Mármost a jámbor olvasó valószinüleg 

ugy képzeli, hogy az antikvitások párisi 
negyedében, az ottani Diófalevél-avenue 

arzenálissá alakult át és csengőhangu 

tandlerek vezérőrnagyi mozdulatokkal 

invitálják be az arra haladókat egy kis 

meciégépfegyver beszerzésére. Nem ké- 

rem. A környékbeli villák tulajdonosai 

kertjeikben fogják elhelyezni a veterán 

harcieszközöket s nehézágyuk bömbölő 

torka például a cirmos részére fog szülé- 

szeti klinika gyanánt szolgálni. A kis 
tábori ágyuk kitünően fognak árvácska- 
ágyak közepén festeni, mig a nyelves 

gépfegyver esetleg a kaktuszültetvény 

számára képez vonzóerőt. 

Végeladás, kiárusitás Fontainebleau- 

ban! Tizennyolcfontosak, csak mig a 

készlet tart! Golyószóró tetszik, mélyen 

leszállitott áron, vagy talán ez a 37.2 mil- 

liméteres az esete? Becsszóra nagysád, 

direkte elragadó lesz vele. Esetleg evvel 

a kis aknavetővel méltóztatik a nagy- 
ságos asszonyt meglepni? Biztositom, 

öröme lesz benne. Ezt a gépfegyvert 

pedig csakis Önnek ajánlom, mint régi 
vevőmnek, akit a jövőben is meg akarok 
tartani magamnak. Higyje el, ilyen pri- 

ma anyagot manapság már ritkán talál. 
Vagy az a repülőgép elháritó? Egy aján- 

dék, ugy éljek. 
Kedves dolog lenne, ha nem májbeteg 
aknavetőkről, epebajos lángszórókról, 

foghijas nehéz ágyukról, vagy reumás 
bortüzérségi felszerelésről lenne szó. 

Hanem azokat a büszke öldöklő szer- 
számokat vinnék ki már az ócska piac- 

ra, amelyekért milliárdokat vesztegetnek 
el világszerte évenkint. Ime, ezeket az 

aggkori végelgyengülésben szenvedő tü- 
érségi remekeket aprópénzért volt 
ytelen a francia állam elvesztegetni. 

llene kisérelni, hogy vadonatuj 
ukért mekkora árat lehet kapni. Azt 

n kedvezőbb áron kelnének 

, Jőzseiváros, Pály 
ázsitutca sarok. 

Telefon 

egy Hiram-féle gyorstüzelő. Legalább a 

rájuk költött összeg egyrészét behoznák. 
Kevés kereskedelmi érzékkel menne a 

(cs. k. s.) 

tömegben, dömpinget előidézni velük. 

Higyjék el, kedves látvány lenne például 

spieszpürgerék kalarábéágyában Sehnei- 
der-Creuzot legujabb tipusu gázágyuja. 

Vagy Mauthner-féle óriástökök között 

H 

Vannak városi alkalmazotlak, akik harminc éve várnak 
a véglegesitésre, mások ezi már egy év malán elérik 

ségüket példásan és pontosan teljesitik, 
de ez mind nem elég érdem arra, hogy 
a véglegesitést megkapják. Kérdezzük: 
hát mi szükséges ehez? Annál is inkább 
felmerül a kérdés, mert vannak ennek a 
két városi vállalatnak emberei, akik 

egy-két-három év előtt jöttek be falu- 
ról, itt elvették a városi emberek elől az 

állást és a kenyeret és máris véglegesi- 
tették őket. Miért? Micsoda kiválósá- 
gaik vannak ezeknek? Üdvös lenne, ha 

a városi tanács utánanézne ennek a do- 
lognak és megadná a kérdésekre a vá- 

laszt. 

Az egész világon az az általánosan el- 

fogadott jogszokás, hogy ha valaki bi- 
zonyos ideig van valamely állásban, ugy 

abban véglegesitik. A temesvári városi 
vállalatoknál ez azonban nincsen igy. 
Valamennyi városi vállalatnál, de külö- 

nösen a villanytelepen és a villamos vas- 

utnál, vannak alkalmazottak, akik évti- 

zedek óta dolgoznak ott és a véglegesi- 
tést még mindig nem tudták megérni. A 
villanytelepen és villamos vagutnál pél- 

dául vannak akalmazottak husz, sőt 

harminc év óta is, akik hiába várják 

véglegesitésüket. Pedig a hozzájuk fü- 

zött feladatoknak megfelelnek, köteles- 

g gs 

ályos rendelkezé 
világos magyarázatát várják a városházán is a 
községi tanácsok visszahelyezése ügyében 

indokolása és végrehajtási utasitása, a 
melyek eddig még szintén ismeretlenek. 
= Mit értenek jogerősen feloszlatott 

községi tanács alatt? 
= Ázt majd a felső semmitőszék ha- 

tározza meg. 
Miután Temesvár tanácsát tavaly 

az Argetoianu-féle és a községi tanácsok 
feloszlatását elrendelő törvény alapján 
oszlatták föl, az jogerős-e? 
Gabor Liviusz dr. polgármester- 

helyettes ujból csak azt válaszolta, hogy 
semmi intézkedés, vagy értesités még 
nem érkezett Bukarestből s egyelőre tel- 
jes a bizonytalanság. 

A községi tanácsok ügyében a közigaz- 
gatási javaslat - mint arról irtunk - 
olyan szakaszt tartalmaz, hogy azokat a 

községi tanácsokat, amelyeknek a fel- 

oszlatása még nem jogerős, visszahelye- 
zik jogaikba. Megkérdeztük Gabor 
Liviusz üdr. polgármesterhelyet- 

test, hogy a városhoz ebben a tekintet- 
ben érkezett-e a kormány részéről vala- 
melyes intézkedés. 
- Egyelőre - mondotta Gabor Li- 

viusz dr. - mi sem tudunk többet, mint 

amennyit a lapok tudósitása közölt a 
parlament által elfogadott javaslatról. 
A javaslatot eddig a hivatalos lap nem 
közölte. Bővebbet majd mond a törvény 

mze en " 

Vicsekedtiek a logházban 
cellatársaik előtt, kogy vablógyilkosságot 
követtelk el, mive leljelentetiélk őket 

talemberek segitségével sorozatos betö- 
réseket követett el a vidéken. A társaság 
mindhárom tagja azóta a temesvári 
ügyészségi fogház lakója. A fogházban 

van Mucsi Lajos is, aki pénzhamisitás 
miatt került vizsgálati fogságba. 

Néhány nap előtt Muth Péter és Mu- 
csi Lajos két társa, akikkel egy cellában 

vannak, bejelentették az ügyészségen, 
hogy Muth és Mucsi azzal dicsekednek 
a fogházban, hogy a gyéri rablógyilkos- 
ságot ők követték el. Az ügyészség 
nyomban elrendelte a vizsgálatot és 

Chemitzky Imre komiszárust bizta 

meg annak lefolytatásával, Muth Pétert 
tegnap már elkisérték a rendőrségre, 
ahol a gyéri csendőrőrmester is meg- 

jelent hogy a nyomozásban résztvegyen. 

Ugy Muth, mint Mucsi Lajos tiltakoz- 

Az elmult évben, junius 29-én borzal- 

mas rablógyilkosságot fedeztek fel a te- 
mesmegyei Gyér községben. A község 
szélén levő házukban holtan találták 
Muschong IHHona nyolcvan éves asz- 
szonyt és ötvennégy éves barátnőjét, 
Müller Máriát. A két öreg asszonyt 
álmukban ölték meg a gyilkosok. Mu- 
schong IHonát botokkal verték agyon, 

mig társnőjét megfojtották. A kettős 
gyilkosság után a tettesek kifosztották 
a házat és elmenekültek. A csendőrség 
meginditotta a nyomozást, azonban 

eredménytelenül. A nyomozást hónapok 
multán beszüntették és már ugy látszott, 

hogy az utóbbi évek egyik legborzalma- 
sabb bünténye felderitetlen marad, ami- 

kor az ügyben most váratlan fordulat 
következett be. 

Annak idején beszámoltunk arról, 
hogy a rendőrség letartóztatta Muth atársaik bos zujáról van csak 

Péter sági illetőségü soffőrt, aki zŐ. 
KlieglElemér és Fléger József fia: ügyre. 

id ellen és azzal védekeznek 

1omozás rövidesen világosságot 

a gyárvárosi niac etl 

A város ideiglenes bizottságánal: 
utóbbi hetekben sok baja volt a 
városi piaccal. Küldöttségek jöttek 
mentek a városházán és mindegyil 
ellenkezőjét kivánta annak, amit a 
sik. Gabor Liviusz dr. polgármese 
helyettes tegnap délelőtt személy 
ment ki a gyárvárosi piacra, hogy a I 

szinén birálja el a panaszokat és k 
ságokat. Ott aztán ugy döntött, hogy 
jesiti azokat a kivánságokat, amelye 
kérik, hogy a piac maradjon meg t 
egészében a Kossuth-téren, a Méb 
utcában és a Kis-téren. De egyben tje 
siti azokat a kivánságokat is, ame 
a Plébánia-szigetnek piacjellegét to 
akarják fenntartani. A város a Pléb! 
szigeten, amely elég tág, fiókpiacot 
sit, amelyen éppen ugy lesz min 
mint a nagy piacon. Az árusoknak 
badjára engedi, hogy a nagypiacon, 
pedig a Plébánia-szigeten akarnak-e 
sitani. Valószinü, hogy hamarosan m 
tól alakul ki a két piac és a város rer 
hogy ezzel a gyárvárosi piac érdeke 
a küldöttségjárások megszünnek. 

Narangszentelé 
lesz vasárnap a Vörös-csál 

telepén 
A Vörös-csárda, amikor még a 

várnál kezdődő erdő egészen Temesv 
merészkedett, valamikor nem volt 

mi barátságos és bátorságos hely. 
génylegények és betyárok találk 
volt, akik onnan indultak el lesbe ál! 
hogy a gyanutlan utasok bugyell 

könnyebbé tegyék. Ma már a hat 

erdőnek az emléke is elmosódott, a 
rös-csárda már nem is csárda, haner 
nevezése egy békés telepnek, amel 
egykori betyárcsárda környékén ke 
kezett. Földmivesek és földmunki 
laknak a telepen, békességes, jói 

emberek. Vasárnaponkint a Gyárv. 
ba mennek, hogy az ottani plébáni 

plomban imádkozzanak. Régi vágyao 
a Vörös-csárdatelep lakosainak, ha 

génységükben nem is emelhetnek 

legyen, amely reggel, délben, 

gyelmeztesse őket az ima idejér 

kivánságuk most teljesült. Öss: 

szegényes banijaikat és a Vö 
harangja valóra vált. Tórnya nincse 
szegény lakosság csak egy fedett 

ranglábat tudott összeeszkábálni, 
is nagy boldogsággal tölti el őket. 
A Vörös-csárda harangjának fe 

telése vasárnap délelőtt megy végb 
nepi keretek között. Schiller 
gyárvárosi segédlelkész a szabac 
fölállitott oltár előtt tábori misét 
és annak keretében fölszenteli 

evőeszköze, csillárja, 
éés más fém dis 



külföldi szakértők tanácskozásai a 
mánnyal uralják a bukaresti politikai 
et. Emellett minden más kérdés hát- 
e szorul. A szakértők, akik most 
különböző albizottságokban dolgoz- 

, munkájuk befejezéséhez közeled- 

t. Tegnap délben Jonescu tábor- 

kal, az államvasutak vezérigazgató- 
l tanácskoztak, majd délután Miro- 
s cu pénzügyminiszterrel tárgyaltak. 

egyik bizottság délután meglátogatta 
1pari és kereskedelmi miniszteriumot, 

sütörtökön este a galaci korzón sé- 
Gobulesti hadbiró, őrnagy. Mö- 

úe ment S a ndru kapitány, aki, mi- 

z őrnagy közvetlen közelébe érke- 
6 hirtelen előrántotta revolverét és 
ulról rálőtt a hadbiróra. A golyó Go- 
esti mellén furódott át, de ennek volt 

; annyi ereje, hogy megfordult és a 
nyra vetve magát, dulakodni kez- 

t vele. 

Közben Sandra még kétszer 
lőtt az őrnagyra, aki vértől bo- 

ritva összeesett. Azonnal a kőr- 
házba szállitották, de mielőtt 
még odaértek volna, meghalt. 

dru kapitányt nyomban letartóztat- 
bevitték a hadbiróság fogházába. 
r kijelentette, hogy irásban teszi 

id meg vallomását, de később mégis 
gondolta magát és a katonai vizs- 
birónak a véres eset előzményeiről a 

tkezőket mondotta: 

Hosszu időn át benső viszonyban élt 
asimir Nasa nevü asszonnyal, 
hónapok előtt szakitott. Az asz- 

tizennyolcezer leit követelt tőle 

amikor ezt az összeget nem akarta 
egfizetni, ez 

az őrnagyhoz fordult és az ő 
ján akarta presszionálni a 
ennyeleezer lei megfizeté- 

sére. 
ulesti tényleg fel is szólitotta őt a 
z megfizetésére, majd később eljá- 

inditott ellene és ebben az ügyben 
ször be is idézte a hadbiróságra. 

lő a követelést jogtalannak tartot- 
s ezért jogtalannak minősitette a 
ó beavatkozását i is, bosszuból kö- 

el ellene a merényletet. 

tragikus esetet még tragikusabbá 
i az a körülmény, hogy az őrnagy 
ezi őpen n tegnip volt 

Mielőtt téli tüzitaszükségletét 
ezi, el ne mulasszon egy 

eggyőződni, 
e kanhai 

lamon és Tsa 
Józsefváros, Pályaudvar-sor 2. 

Begamalommal mben. 

Románia gazdasági 
szövetség elé kevül 

elon 12 

ahol Mirtóval folytattak beható ta- 

nácskozásokat. Utána ismét Mironescu 
pénzügyminiszterrel volt megbeszélésük 
és megállapitották azokat a pontozato- 
kat, amelyekre nézve a Népszövetségnek 
javaslatot fognak tenni. A különböző 
problemákat hat pontban foglalták ösz- 
sze. Ezek a következők: 

1. Az általános pénzügyi helyzet és a 
pénzügyi apparátus reorganizálása. 
2. A Nemzeti Bank ügye. 

élete: 

3. A külföldi fizetések nérlere 

az anyán 
névnapja, amelyre fia táviratilag gratu- 
lált neki. 

A szerencsekivánatokat tolmá- 
csoló sürgönyt az őrnagy halá- 

4. A hitelkérdés általában. 
5. A mezőgazdasági hitel ügye. 
6. Bizonyos megoldások a napirenden 

ijevő összes kérdésekre nézve. 
Ezen a kereten belül minden más gaz- 

dasági és pénzügyi természetü kérdés is 
megvitatásra kerül. A külföldi szakértők 
közvetlenül semmiféle inditványt nem 
tesznek a kormánynak, hanem vélemé- 
nyüket a Népszövetség pénzügyi bizott- 
sága elé terjesztik, amely majd dönt a 
továbbiakra nézve. 

lát bejelentő távirattal együtt 
kézbesitették édesanyjának. 

Az őrnagy sorsa általános megdöbbe- 

nést és részvétet váltott ki. 

Megfoltottak egy uzsorás asszony, majad fel- 
akasztották, hogy sen látszatát 

eltsé 
A Debrecen közelében levő Esztár 

községben borzalmas gyilkosság történt. 
Cserei Jánosné hatvannyolc eszten- 
dős asszonyt a szomszédai reggel fel- 
akasztva találták. Az öreg asszony jó- 
módban élt és egészséges is volt ugy, 
hogy az öngyilkosságra semmiféle oka 
nem lehetett. Különben is a vizsgálat 
megállapitotta, hogy az asszony testén 

ütések és véraláfutások nyomai vannak. 
Amikor levették a kötélről a holttestet, 

a yet két hurok bevá fréit találták. 

foglalkozott és nincsen kizárva, 

Megállapitották, hogy az asszonyt előbb 

kendőből font kötélre akasztották, majd 
pedig, amikor ezt elégtelennek találták, 
ruhaszáritó kötelet is használtak. A ken- 
dőből font kötelet meg is találták a szo- 
bában. Cserei Jánosné pénzkölcsönzéssel 

hogy 

adósai közül gyilkolta meg valaki, aki az 

akasztással azt a látszatot akarta kelte- 

ni, hogy öngyilkosság történt. A csend- 
őrség ebben az irányban folytatja a 
nyomozást. 

Minden tiszteletünk a háztulajdono- 
soknak, mint az emberi társadalom tag- 
jainak. Tudjuk, hogy náluk sem minden 

fenékig telföl és tudjuk, hogy nekik is 
lehetnek gondjaik. Mint az emberi tár- 
sadalom tagjainak ma általában. El- 
hisszük azt is, hogy legtöbbjük nem szi- 
vesen ad ki pénzt, ha nem muszáj. Sőt 
elhisszük, hogy náluk sincs meg mindig 
a ládafiában az a pénz, amelyet muszáj 
kiadni. Mint ma általában az emberi tár- 
sadalom tagjainál. a 

Ezért minden tiszteletünk mellett az 

övék minden sajnálatunk is. Hogy pél- 
dául a háboruban, vagy még inkább a 
háboru után, mindennek árával együtt 

az ő házuk értéke is emelkedett. Hogy 
például a falusi lakosságnak a városba 
való özönlése idején képtelenek voltak 

egyetlen lakást is kiadni magas belépé- 

si és lelépési dij nélkül. Hogy amikor 
éldául a telepesgazdának a husz hold- 

jából egyszerüen elvettek a szociális 
imperativusz cimén tizenhatot, akkor 
náluk egy sarokkő sem könnyezett ez- 

ért. Ha véletlenül öt bérháza is volt. 

Sajnáljuk őket és ezért teljes egészé- 
ben megértjük azt a kivánságukat, me- 

lyet tegnap irásban terjesztettek a vá- 

ros ideiglenes bizottsága elé. Ebben a 
munkanélküli adó ügyében azt kérik, 
hogy őket ne adóztassák meg házaik 
után. Indokolásuk szerint a tizenkét 
éves rekvirálási korszak alatt, most pe- 

dig (?2) a kivételes bértörvények miatt 
eladósodtak, tönkre mentek. Beadvá- 

nyuk szerint a kisajátitott falusi birto- 
kosok sem szenvedtek annyit, mint ők. 

Ezért kérik, hogy a háztulajdonosokat 
is csak az általuk tényleg lakott lakás 
után adóztassák meg. A mostani terv 
szerint a legtöbb háztulajdonost kétsze- 
resen adóztatnák meg. Ez lehetetlen 
helyzetet teremtene, - irják - mert 

vannak szegény háztulajdonosok is, sok- 

szor rosszabb helyzetben, mint a bérlők 
vagy a munkanélküliek. 

Hisszük, hogy a város méltányolni 

fogja azokat az érveket, különösen ami 
a háztulajdonosoknak a munkanélkü- 
lieknél is siralmasabb helyzetét illeti és 
nemcsak mentesiti a háztulajdonosokat 

Minden egyéb is lehet, csak njságir 

a munkanélküli adó fizetése alól, hanem 

a jelentkezőket felveszi a segélyezendők 
lstájára. Mert mégis csak méltánytalan 
lenne, ha a munkás és mindenrendü al- 
kalmazott naponta ötven banit ad le ke- 
resetéből, akkor őket is megadóztassák, 
akik még a munkanélkülieknél is rosz- 
szabb helyzetben vannak. 

Juumec feste dzudi 
A Banater Deutsche Zeitung egészen 

kijött a sodrából, mert volt bátorságunk 

véleményünket nyilvánitani a Temesvá- 
rott tartott hitlerista gyüléssel kapcso- 

latban. Ezt a véleményt, mely széljegy- 
zetsilusban fájdalmas melankóiával pa- 

naszolta, hogy a magyarokat más nem- 

zetkisebbségekkel szemben milyen mos- 
tohán kezelik, olyan tónusban igyekszik 
ledorongolni, amelyet jónevelésü embe- 
rek annak idején a lövészárokban sem 

igen türtek meg. Erre nincs mit vála- 
szolnunk. Ezt a szókincset csak mono- 

polizálja maga továbbra is. Hogy meg- 
hamisitottuk volna a tudósitást, az sem 

áll, mert hiszen nem is tudósitást közöl- 

tünk, hanem csak megjegyzéseinket ma- 

gyar kisebbségi szempontból. A tudósi- 

tás meghamisitásának vádját azonban 
éppen a hitleristák olvassák a Banater 

Deutsche Zeitung fejére, amint azt 
ugyanabban a lapszámban kénytelen kö- 
zölni, amelyben álhitlerista tenorban 

ront nekünk. 

Az az érzésünk, hogy a Banater Deut- 

sche Zeitung maga sincsen még tisztá- 
ban, hogy a német nemzeti szocialista 

mozgalommal kapcsolatban milyen ál- 

láspontot foglaljon el. Innen ered min- 

den baj. Szeretne volksgemeinschaftlich 

völkisch is maradni, de ugy, hogy nyit- 

va hagyja az utat a nácik felé is. Mit le- 

het tudni, mit hoz a jövő?! Az Abwar- 

tungspolitik be szokott néha válni. De 
könnyen le is lehet maradni vele a csat- 
lakozásról. Innen az idegesség. Mi a ma- 

gunk részéről kezdettől fogva nem csi- 
náltunk titkot belőle, hogy Hitlerről és 
mozgalmáról mi a véleményünk. Van 

ennek egy németországi német nemzeti 
oldala és van egy nemzetközi oldala is. 
A nemzetközi része természetesen érde- 
kel bennünket is, mint minden esemény, 

mely kihatással van az európai politika 
alakulására és mint a német nemzeti 

szocialisták romániai szervezkedése, me- 
lyet rokonszenvvel kisérhetünk attól a 
pillanattól kezdve, amikor ettől a ki- 

sebbségi politika uj, célravezetőbb utjai- 
nak kijelölését látjuk. Egyelőre még 

nem vagyunk ennyire. A Banater Deut- 

sche Zeitung azonban még annyira 
sincs, mint mi. 

Ő még csak annyira van, hogy örül 

egy román többségi képviselő magyar- 
ellenes támadásának, mert azt hiszi, 

hogy ezzel a svábok pozicióját erősiti. 
Szegény elnyomott sváb testvéreink, 
akiket még ma is a románságnak kell 
megvédeni az erőszakos magyarositás 
ellen! Es akiknek veszélyeztetett kultu- 
rájára egy román képviselőnek kell fel- 
hivni az ország figyelmét.Igazán nagyon 

sajnáljuk őket! A vezetőket! Akiknek 
most nehéz az orientáció. Mert választ- 
hatnak Pop Gita és a nácik között. Eset- 

leg saját népük is számitásba jöhetne. 
Ha eszükbe jutna megkérdezni. A Bana- 
ter Deutsche Zeitungot ne kérdezzé 

Mert az még nem tudja. Utszéli tónus- 
ban gorombáskodni tud. Immer f ste 

druf, - valamikor háborus jelsz 
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IDŐJAÁRÁS. A meteorológiai intézet 

elenti: További meleg idő várható, he- 
elat esetleges reggeli ködképződés- 
lel. Temesvárott tegnap délben a napon 
harminchat, árnyékban huszonhat fok 

mneleg volt. 

-Comsa Gergely aradi püspök bán- 

ági körutja, Co msa Gergely dr. aradi 

omán püspök néhány nap előtt tért 
rissza a csehországi Marienbad fürdő- 
ből, ahol néhány hétig üdült. A püspök 
ma, szombaton Temesvárra érkezik, itt 

igy napig Baran Koriolán dr. prefek- 

lus vendége lesz, vasárnap pedig meg- 
kezdi hivatalos körutját a Bánságban, 
amelynek első állomásai Hernyákova, 

Nádas és Sztankova községek lesznek. 
- Egyházi zene a belvárosi székes- 

sgyházban. A vasárnap délelőtt tiz óra- 
HKor kezdődő nagymise alatt a Dém 
Ének- és zenekara Griesbacher Péter 
szent Benedek tiszteletére szerzett misé- 
jét adja elő. Változó részek a pünkösd 
atáni tizenhetedik vasárnapra Kroten- 

torfer, Griesbacher, Schiffels, dr. Witt 
miüveiből. 
- Egyházi kinevezések. Hirt adtunk 

róla, hogy Ujkisoda és Bessenyeitelep, 
enmelyek eddig az erzsébetvárosi plébá- 

mnia filiái voltak, önálló hitközséggé és 
lébániává lépnek elő. Pacha Agost 
piüspök az uj plébánia élére Fri 2 ér 
Esne székesegyházi hitszónokot és teo- 

lógiai tanárt nevezte ki. Ezzel a kineve- 
zéssel az uj plébánia élére magas kép- 
gettségü és melegszivü pap került. A 
üspök ezzel egyidejüleg Struber Pé- 
er karánsebesi káplánt a Notre Dame 
iskolanővérek lippai menházának lelké- 
szévé nevezte ki. Chambre József 
dettai káplánt Karánsebesre, Wittye 

János glogováci káplánt Csanádra, 
Koch Józset kisbecskereki káplánt Glo- 

vácra, Krisztinicz facseti káp- 

lánt Szentannára, Kunz Nándor perjá- 
mosi káplánt Csákovára, G röger Kon- 
rád stájerlaki káplánt Perjámosra, F o- 

dor József ujaradi káplánt Temesvár- 
Belvárosba, Ditrich László szent- 
annai káplánt Ujaradra helyezte át.Káp- 
lánoknak nevezte ki a püspök a követ- 
kező ujmisés papokat: PflanzerMik- 
lóst Dettára, Schmidt Jánost Stájer- 
lakra és Ura y Józsefet Kisbecske- 

számára. 

SzilágyikKlári budapesti szinésznő 
most tanul autót vezetni. Oktatója 
Déri Endre magántisztviselő, aki teg- 
nap a szinésznő mellett ült, amikor az az 

autót kormányozta. A Klauzál-utca sar- 

kán a szinésznő elütötte S á nta István 

utcaseprőt, kinek azonban az ijedtségen 

kivül egyéb baja nem történt. A szeren- 

. Link Gyuia ogasz herkulesfürdői 
rendelését befejezvén, ujra rendel Bel- 
város, Jenőherceg-tér 5. szám alatti 
rendelőjépen d. e. 9-fél 1-ig, d. u. 
fél 3-6-ig. 

- Dinamit felrobbantott egy vasuti 
mozdonyt. Belgrádból jelentik, hogy 

Mikaszenevicsés Vadnicskö- 
zött ismeretlen tettesek a vasuti sine- 

ken dinamitot helyeztek el. A dinamit 
az egyik mozdony alatt felrobbant és a 

gépet teljegen tönkretette. A vonat ko- 

csijaiban azonban semmi kár nem esett. 

- Kis fiu halálos végü fürdőzése. Tra- 
gikus balesetnek esett áldozatul Grob 
Henrik négy éves kisfiu, aki tegnap dél- 

után az erzsébetvárosi Rapid sportpálya 

közelében levő gödrök egyikébe fulladt. 
A szerencsétlen kisfiu, aki Alkotmány- 

utca 21. szám alatt, szüleinél lakott, dél- 

után fürdeni ment a gödrökbe, ahol este 

holtan halálták. Valószinünek tartják, 
hogy a fiucska fürdőzés közben görcsöt 

kapott, elmerült és a vizben lelte halálát. 

A tragikus haláleget nagy részvétet kel- 
tett. 

* Tényi Irén tánciskoláját szeptember 
9-én nyitja meg a Forgács táncterem- 

ben Bem-u. 31. Beiratkozni lehet a kez- 

dő órákon és lakásomon, Skudier-tér 

4, I. em, 

- Borzalmas robbanás egy hajón. 
Newyorkból jelentik, hogy az Hast Rive- 

ran borzalmas szerencsétlenség történt. 
Egy kotróhajón robbanás következett 

be, amelynek következtében a ha- 

jó percek alatt elsülyedt. Husz 
ember azonnal meghalt, száz megsebe- 
sült, hatvan pedig eltünt. A hajót New- 
york városa bérelte és munkásokat szál- 
Etott vele az egyik közeli szigetre, ahol 
uj fegyház épül. A partról csak azt lát- 

ták, hogy a hajó belsejéből hirtelen láng- 

oszlop tör elő és a következő pillanat- 
ban a hajó már el is tünt a hullámokban. 

Azonnal motoros hajók indultak a hely- 
szinére, ahol e y csomó sebesült embert 
találtak a viz szinén uszkálva. Ezeket 
összeszedték és partra szállitották. A 
sebesüléseket a megmentettek a robba- 
nás következtében kapták. 

* Pageol egy még mindig tulságosan 

kevéssé ismert gyógyszer, a veseszer- 
vek különböző megbetegedégei ellen, 

melyek igen hamar, néha azonban csak 
az öregkorban veszélyes konzekvenciá- 

kat vonhatnak maguk után. Az izületi 
gyulladás különösen gyakori következ- 
ménye a gonorrheának. Aki a gonorr- 

heát már a legelgő felmerülő jeleinél 

„Pageol-al küzdi le, azonnali következ- 
ményektől megóvta magát 
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csétlenség láttára azonban Déri Endre 
megrémült és hirtelen elkapta a szinész- 

néőtől a kormánykereket. Az autó ennek 

következtében fölszaladt a járdára, 
ahol elütötte Vincze Lajos hetven- 

nyole éves magánzót. Vince olyan su- 
lyos sérüléseket szenvedett, hogy a 

helyszinén meghalt. 

OLASZORSZAG KILEP A NPSZO- 
VETSÉGBŐL. Egy nagy angol lap sze- 
rint Olaszország fontos politikai elhatá- 
rozások előtt áll és valószinü, hogy kilép 
a Népszövetségből. Az olasz felfogás az, 

hogy ha Németországnak nem engedik 

meg hadseregének felfegyverezését, ez- 

zel megsértik a versaillesi békeszerző- 

dést. Azt hiszik, hogy a nagyhatalmak- 

nak a német jegyzékre adandó válasza 

egyedül Franciaország válaszára zsugo- 
rodik össze. Annyi bizonyos, hogy An- 

glia magatartásától sok függ és Anglia 

tartja ma kezében az európai politika 
sorsát. 

- A magyar politika. Budapesten a 
magyar kisgazdapárt nagygyülést tar- 
tott, amelyen Ga al Gaszton mondott 

nagy beszédet. Hangoztatta, hogy a kis- 

gazdapárt nem akar kizárólag a pa- 
rasztság pártja lenni, hanem az intellek- 
tueleket sem akarja magából kizárni. 

Müködése odairányul, hogy az orszíz 

sorsát javitsa. 

- Egy éjszaka a Grand Hotelben. A 
Forum moziban bemutatott Egy éej- 
szaka a Grand Hotelben cimü film mu- 

latságos kalandos játéka egy furcsa éj- 
szaka ezer váratlan fordulatának. Egy 
fiatalemberről van szó, aki halálosan be- 

leszeret az Amerikából érkezett millio- 

mos leányba. Csakhogy a közelében le- 

hessen, szegény koldus létére ő maga is 
a dusgazdag embert játsza meg és 
egyetlen éjszakára sikerül is az egész 
világ szemébe port hinteni. Közeledik 

azonban a kiábránditó félelmetes reg- 
gel, amely a börtönbe vinné, ha nem 
volna a szerencse is megbocsátóan jó- 
ságos. Minden baj elmulik, sőt ráadásul 
még a milliomos lány is az övé lesz, aki 
az éj folyamán belészeretett. 

- Véres politikai párbaj. Emlékeze- 
tes, hogy a mezőcsáti választáson az in- 

dulatok féktelenül tomboltak. Akkor 
történt, hogy Hunyady Ferene gróf 

és Hammer János között tettleges- 
ségre került a sor. Hunyady gróf és 

Hammer János között az incidens miatt 
tegnap párbajra került a sor. A felek 
először a Ferenc József-laktanyában ál- 
lottak szemben egymással és vontcsövü 

pisztolyokkal lőttek egymásra, de egyi- 
kük sem talált. Azután a Santelli-vivó- 
terembe vonultak, ahol nehéz lovassági 

kardokkal bandázs nélkül állottak szem- 

ben egymással. Az első három percben 
Hunyady Ferenc gróf a nyakán sulyos 
sérülést szenvedett és ezzel a párbaj vé- 
get ért. A felek nem békültek E 

TEMESVÁRIAK TALÁLKOZOHELYE AZ 

sivil KIRÁLY SZILLOTI 
BUDAPEST, VI., PODMANICZKY-UCCA 8. szAM, 

A szállodában étterem, kávóház és american 
Szobáink árát mérsék 

százalék engedm yt kapna 
tfolyó hideg-meleg viz; 1 
Teljes komfort. 

ik. E lapra vatkozók 20 

telefonos szobák 

Budapesten óriási 

- A Magyar Párt ifjusági tago 
felhivja összes tisztviselő és kei 
delmi alkalmazott tagjait, ugy az 
ban levőket, mint a munkanélküli. 
hogy igen sürgős és fontos megbes 
végett kedden, e hó 13-án este 8 ór 
feltétlenül jelenjenek meg a klub 

ségben. A munkanélküli tagtársaikai 
hivják, hogy állandó segélyezési : össz 
végett jelentkezzenek Székel y 
dor szakosztályi elnöknél, vagy ifj 
schantJózsefnél. 

Szinház 
Magyar előadás a Forgács-terene 

Karácsonyi Miklós szinigazgató ti 
lata ma, szombaton este még egy 

adást tart a józsefvárosi Forgács-te 
ben. Szinre kerül a Régi nyár revi) 
rett, amelynek külön érdekessége, ] 

a női főszerepet Pataky Hliz, az e. 
szerte ismert kitünőhangu primapni 
na játsza. A többi szerepeket Jab 
Joli, Hollósy Margó, Jenőfi Tusi, ! 

Kató, Iványi Manyi, Karácsonyi Miós 

Gergely Lajos, Fodor Dezső és Sá: 
alakitják. Az előadás féltiz órakor z 
dődik. 

Kassai Károly tarkaestet rende 4 
szinházban. Ka ss ai Károly, közisiem 

szinész, aki tiz év óta áll Temesvár 

kulturája szolgálatában, most érkeze 
negyvenöt éves szinészi müködés ] 
évfordulójához. Erdemei elismerése 

miniszteriumtól legutóbb szinigazstó 
engedélyt kapott és Kassai Károly 
tember 17-én, jövő szombaton est 
városi szinházban nagyszabásu ro 
magyar és német tarkaestet r 
hogy a szervezkedéshez szüksége 
szeget előteremthesse. Az estély mü 
megérdemli a figyelmet, mert azo1 
tünő ének, tánc, zene és próza szá 

szerepelnek. Az estélyen Kassai 

rolyon kivül Temesvár uri társada 
nak müvészkitünőségei vendégszer 
nek. Jegyek hétfőtől kezdve a v. 
szinház pénztáránál válthatók. 

5port 
Ma lesz a Bukaresi -Temesvár 

vivó verseny. Ma, szombaton este kil 
órakor kezdődik a Ferdinand-s 
nagytermében a Bukarest-Te 
válosközi ökölvivó verseny, am lye 

karesti professzionista ökölvi 
résztvesznek. A verseny rend 
sima és zökkenőmentes lefolyás 
ben mindent megtett és nyugodtan 
kint az érdekes és izgalmas küzd. 
elé. A versenyen a következő páro 
denek: Dobre Dinu-Minda (llsa) 
ton Osca-Gilicze III. (Tlsa), Cioc 
Todea (Electrica), Titi Cornea 
sovszky (Iisa), Marin Stanescu-1 
(llsa), Jon Roman-Dörfler(Ils 

Marinescu-Covaci (Electrica) 
Patu-Gerőfi II. (Ilsa), Ilie P. 
Erücher (Ilsa). A professzionista 
szolók közül Covaci-Cionoi 
tes küzdelmet fognak lebony 
Mihail Fulea, Románia 
profibajnoka Dörfler ellen 
szállni. 

A Hungária legyőzte a e 
érdeklődé: 

tszották le a Magyar Kur a 
őzést, amely a Hung 

város csapatai közö 



SZEPTEMBER 11. 

halt Fehértemplom legöregebb 
Fehértemplomban meghalt ki- 
ét éves korában Baue I Fe- 

ezzel szemben a lakosság 

hogy a gimnáziumban a 

a megezünteti A 
ai szülők most mozgalmat in- 

iemert mani ezn 

jai, regényei, novellái és egyéb 
lertté tették a nevét, öreg, 

reményben adunk hirt erről a 
sorsról, hogy talán akad ma- 

visszatérit, ha Isten megaegltb A 
Felei Fazekas Bertalan, Sumuleu, 

hanyagolja el a szemeit 1 

vegek nagy választékban 

NOR FERENMC és Tsa 
obptikai üzletében 

esvár II, Kossuth-tér 1. Tel. 5-61 

ómkórus hangversenye. A szé- 
áz hatvantagu ének- és zene- 

ra u n Dezső székesegyházi kar- 

zetése alatt szeptember huszon- 
délután öt órai kezdettel ren- 
nevenegyedik egyézenei 

ását és a.husvéti időszak- 
dó Beethoven Krisz- 

hivatalában kaphatók, 
vállalja az utlevelek gyors beszerzését 

A strezai konferencia gazdasági és 
pénzügyi bizottságai tartottak tegnap 
délelőtt ülést. Az olasz pénzügyi szak- 
értő felszólalása után az egyes államok 

delegátusai vázolták a maguk országá- 

nak pénzügyi helyzetét. Mint ismere- 
tes, az olasz és francia álláspont között 

bizonyos ellentétek forogtak fenn, ame- 

lyek azonban mára elsimultak. 

Az olaszok azt az álláspontot 
foglalták el, hogy a dunai álla- 

mokon minden körülmények 
között segiteni kell. 

Az angol delegátus kijelentette, hogy 
Anglia a dunai államoknak nem adhat 

ujabb kölcsönt mindaddig, amig régi 
kölcsöneiket nem fizetik vissza. A fran- 

- Ma este érkeznek vissza a radnai 

bucsusok. A magyar bucsusok, akik 

gyalog indultak el Máriaradnára a ma- 

gyarajku hivők zarándoklatára, tegnap 

reggel hagyták el a kegyhelyet. A rad- 
nai bucsusok ma este érkeznek vissza 
Temesvárra és a város határában a pap- 

ság élén körmenet fogadja őket. A bu- 
csusokat a székesegyházba kisérik, ahol 

istentisztelettel fejeződik be a bucsu. 
- A háboru késői áldozata. Török 

Lajos az impériumváltozás előtt rend- 
őrtiszt volt, majd Budapestre került, ké- 
sőbb pedig Rákospalotán lett rendőrka- 
pitány. A háboruban szerzett lábsebe 
állandóan sajgott és állapota annyira 

rosszabbodott, hogy a mult héten egyik 
lábát amputálni kellett, Török Lajos 

atyja ismert temesvári nagytőzsdés 
volt, sógora pedig Prochaszka 
Oszkár malomigazgató. 

* Irsay Nándor székesegyházi orgo- 
nista zongora-, harmonium- és orgona- 
tanitást vállal. Jelentkezések: Belváros, 

Str. Gheorghe Lazar (Szerb-utca) 4. 
szám alatt. 
- HBománia katolikusainak nagygyü- 

lése. Nagyváradon ma kezdődik Romá- 
nia katolikusainak nagygyülése. A kon- 

gresszuson résztvesznek Cisar bu- 

karesti érsek, Ma jláth Gusztáv Ká- 
roly erdélyi, Fiedler István nagyvá- 
radi és szatmári és Pacha Agost te- 

mesvári püspökök. A kormányt Jen- 

ciu Mózes dr. vezérfelügyelő képviseli. 
Temesvárról a nagygyülésre vonaton és 
autókon közel százan utaztak el. Az 
egyes bizottsági tanácskozásokon több 
temesvári felszólaló is résztvesz. A nagy 

váradi katolikus nagygyülés vasárnap 

este eucharisztikus gyertyás körmenet- 
tel fejeződik be. 

* Féláru jegy és félárua vizam Puda- 
pestre. Szeptember végéig a Dunaszö- 

vetség igazolványával féláru utólagos 

vizummal és ugy az oda-, mint a vissza- 

utazásnál féláru jeggyel lehet utazni. A 
vizumigazolvány ára 90.- lei, a féláru 
utazásra jogositó igazolványé 150.- lei. 

Az igazolványok a Déli Hirlap kiadó- 
amely szivesen 

is. 

cia delegátus hasonló kijelentést tett. 

A bizottság felszólitotta a delegátuso- 
kat, hogy államaik pénzügyi helyzetéről 

irásbeli ismertetést adjanak, mert csak 
ennek alapján lehet szó róla, hogy meg- 

állapitsák, melyik dunai államnak mi- 
lyen arányu pénzügyi segitségre volna 
szüksége. A pénzügyi bizottságban 
Hantos magyar delegátus mint he- 

lyes megoldási lehetőséget azt ajánlotta, 

hogy 
a középeurópai államok lépje- 
nek valutaközösségbe, mert ez- 
zel megszünnek azok a korláto- 

zások, amelyek most az áru- 

cserét nagyban megnehezitik. 

Madgearunromán miniszter ismer- 

- Merénylet egy i is cselédleány el 

len. Stájerdorft község lakosságát 

megdöbbentő esemény tartja izgalom- 

ban. Szégyenletes merénylet áldozata 
lett egy tizenhárom éves cselédleány, 
aki egyik oravicai ügyvéd özvegyénél 

állott alkalmazásban. Egyik napon a 

cselédleány egyedül maradt a lakásban 
urnője apjával, aki merényletet követett 
el ellene. A szerencsétlen kis cselédleány 
sirva hazaszaladt anyjához, aki feljelen- 

tést tett a merénylő ellen. 

TEMESVÁn 

- A verseci önkéntes tüzoltóság ün- 

nepe. A verseci önkéntes tüzoltóság 

ost ünnepelte meg fennállásának ötve- 
nedik évfordulóját. S á ndor jugoszláv 
király ebből az alkalomból Kirchner 
Ernő parancsnoknak, a Werschetzer 
Gebirgbote szerkesztőjének a Szent 
Száva rendet, Fleck Ferenc tüzoltó 

zászlósnak az arany érdemkeresztet, 

Stefán Ferenc szertároósnak, Bereg- 
szászy Lénárd és Márk Lajos tüz- 
oltótiszteknek az ezüst érdemkeresztet 

adományozta. 

- Temesvár lesz az uj román metro- 

polita székhelye. A bánsági románság- 
nak már évek óta az a kivánsága, hogy 

Temesvár görög keleti román püspöksé- 
get kapjon. Most olyan terv merült fel, 
hogy Temesvárott legyen az uj román 
metropolita székhelye. A bánsági metro- 
polita személyét Comsa CGergely dr. 
aradi püspökben látják, aki egyesiti ma- 

gában a magas főpapi méltósághoz szük 
séges egyéni és papi tulajdonságokat. 
Comsa Gergely dr. aradi püspök ugyan 
még csak negyvenkét éves, de egyházi 
körökben utalnak arra, hogy Balan 

Miklós dr. nagyszebeni metropolita is 
csak negyvenkét éves volt, amikor fő- 
papi méltóságát átvette A temesvári 

tette az agrárblokk álláspontját. Foglal- 
kozott az olasz és francia pénzügyi ál- 

láspontokkal és megállapitotta, hogy 
egyik sem teljesen kielégitő, Foglalkozni 
kell a gabona problémájával, Lehetővé 
kell tenni az agrárállamokban a belföldi 
gabonaárak emelését és a termésfeles- 
legek helyes elosztását a vásárló álla- 

mok között. 

Preferenciák tekintetében he- 
lyesnek tartja a vámoknak mi- 

nél nagyobb mértékben való le- 
szállitását. 

Azután két ujabb albizottságot alaki- 
tottak, amelyek egyike a vásárló, a má- 

sika pedig az eladó államok ügyeivel 
foglalkozik. 

Miért nem a üzet a városi mozi? 
Megirtuk, hogy P o p Amos moziigazga- 

tása óta ismét rendetlenül egyenlitik ki 
a városi mozgóképszinházak számláit. 

Ennek oka értesülésünk szerint az, hogy 

egyszer az igazgató nem volt Temesvá- 
rott és igy a főkönyvelő és pénztáros 
nem honorálhatta a számlákat, most pe- 

dig a főkönyvelőnek kellett sürgősen el- 
utazni ugy, hogy emiatt nem fizetnek. 
Indokolt az aggály, hogy egyszer a sze- 
mélyzet másirányu elfoglaltsága miatt 
film nélkül maradnak a mozik. 

* Polgár Lilly a kitünő pedagógus, 
Párisból hazaérkezve szeptember 15-én 
nyitja meg ujra francia és német 

irodalmi és nyelvtani kurzusait gyer- 
mekek és felnőttek részére. Ugyan- 

akkor megkezdi magánóráit is. Jelent- 
kezni lehet Hunyadi ut 46. szám alatt, 

földszinten 5 és 7 óra között. Telefon 

12-34. 

- Megszökött a veszedelmes szélhá- 
mosnő. Kun Mariskát, az ismert vesze- 

delmes szlhámosnőt - mint jelentettük 
- néhány nap előtt Temesvárról Arad- 

ra szállitották, ahol az ottani rendőrség 

fogdájában helyezték el. Az aradi rend- 

őrség rövidesen befejezte a nyomozást 
és Kun Mariskát át akarták adni az 

aradi ügyészségnek. Erre azonban már 
nem kerülhetett sor, mert a furfangom 

szélhámosnő megszökött a rendőrség 
őrizetéből s elmenekült. Szökéséről érte- 

sitették a bánsági és erdélyi városok 
rendőrségeit, amelyek kézrekeritésére 
megtették a szükséges intézkedéseket. 

* Zakar Tibor képkiállitása, amely a 

Széchenyi - palota butorcsarnokában 

nyilt meg néhán 

keltenek megérdem 
látogatók k körében. 



- áÁthelyezett tanfelügyelő. Iletes- 
cu Danila oravicabányai tanfelügyelőt 
a közoktatásügyi miniszterium hasonló 
minőségben Temesvárra helyezte. He- 
tescu hosszabb időn keresztül állott a 
krassómegyei tanfelügyelőség élén és a 
népoktatás terén elismerésreméltó érde- 
meket szerzett. A megüresedett krassói 
tanfelügyelői tisztséget Chiritescu 
N. tanfelügyelőhelyettessel töltötték be. 
Bolond Istók. Borsodi Lajos 
Bolond Istók cimü élclapja már negye- 

dik esztendeje szórakoztatja a közönsé- 

get. A mai nehéz időkben szüksége van 
az emberiségnek egy kis kedvderitőre, 

valamire, ami mosolyt fakasszon bána- 

tos arcukra. A Bolond Istók ezt a célt el 

tudja érni és ez teszi az olvasók között 

népszerüvé. A most megjelent legujabb 

szám tele van aktuális tréfával, vidám 

aprósággal. A Bolond Istók ára mind- 
össze öt lei. 
- fSubilál a nagyzsámi i férfidalárda. A 

nagyzsámi férfidalárda most ünnepli 
femnállásának negyvenedik évfordulóját. 
Ezen alkalommal a dalegylet jubiláris 
ünnepséget rendez szeptember 11-én, a 

melyen több bánsági dalegylet vesz 
részt. A jubiláris ünnepséggel kapcsolat- 
ban tartják meg az egyesületzászlajána 
ujrabeszentelését is, valamint a tem- 
plomszentelés évfordulójának ünnepsé- 
gét. Az ünnepségen az Oravicai Dal- és 
zeneeeyle is közremüködik. 

Magaslati 
dletás 
győgyintézet, Szana a 

már napi 18 P-ér: 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tesebb ezai orntni ellátást nynit 

- Báni vadtezegyopuloiok kon- 
gresszusa. X bánsági vadászegyesületek 
Oravicán tartják meg idei kongresz- 
szusukat, amelyen Mocioni Antal ki- 

rályi fővadászmester is résztvesz. A kon- 
gresszüs és a kapcsolatos ünnepségek 
előkészitésén Bolboc a János dr. bán- 
sági vadászati főfelügyelő vezetése mel- 
lett nagy előkészitőbizottság munkálko- 
dik, amely a kongresszus napját szep- 

tember 18-ban állapitotta meg. A kon- 
gresszussal kapcsolatban galambecél- 

lövő versenyt és dijlövő versenyt is ren- 
deznek. 

* Bevezetés a Diathermiába orvosi és 
technikai szempontból. Dr. med. H. 

Henseler és Dipl. Ing. E. Fritsch Ein- 
führung in die Diathermie vom medizi- 
nischen und technischen Standpunkt c. 

könyve 564 oldalon 178 képpel harmadik 

kiadásban jelent meg. Ez magában is 
bizonyitja a könyv kitünőségét. A gya- 

korló orvosok régóta várnak egy rend- 

szeres fizikai, technikai és orvosi beve- 

zetésre, amelynek segitségével kényel- 
mesen sajátithatók el egyrészt az eljá- 
rás eredményes alkalmazásához, más- 

részt pedig a megfelelő készülék kivá- 
lasztásához szükséges ismeretek. A fen- 

ti német mü első két kiadása ennek a 

szempontnak teljesen megfelelt. A mos- 

tani harmadik uj kiadás lényegesen 
bővebb. Ezenkivül felöleli a legkitünőbb 
gyakorlati specialisták tapasztalatainak 

eredményét, pld. Dr. E. Langer (Der- 

matologia-Kozmetika), Dr. G. v. Wolff 
(Gynakologia), Dr. J. Bitschai (Urolo- 

Bia) Dr. H. H. Prinz (Zahnheilkunde) és 
rajtuk kivül, további specialisták ta- 
pasztalatait, akik a mü megirásában ak- 

tiv résztvettek. A könyv münyomó pa- 

P on, remek kiállitásban készült. Ara 
.80 Márka, (352.- Lei). Utánvéttei 

vagy előrefizetve portómente- 
nküldi a Lepage könyvkereskedés 

elbavér. 

Varrak rendeletek és vannak a ren- 

deleteknek fonák oldalaik. Kéc ilyen 

közlekedési fonákságra akarunk alább 
rávilágitani. A vasut nemrég rendeletet 
adott ki, amely szerint az utas ezentul 

nem kénytelen az állomáson megváltani 

a jegyét, hanem megteheti azt a vona- 

ton is és ebben az esetben csekély pót- 
dijat fizet. Már nem fenyegeti a bünte- 

tés, mint eddig és nem kell a büntetésen 
kivül a jegy kétszeresét megfizetni. Igen 
ám, de vannak feltételes megállóhelyei 
a vasutnak, ahol nem is lehet jegyet 

váltani. Ott nincsen jegykezelés és az 
utasok ott csak felszállanak és a vona- 

ton váltják meg jegyeiket. Ott nem volt 

emiatt sohasem büntetés, mert az utas 

nem a saját hibájából szállott föl jegy 
nélkül a vonatra. 

Ilyen feltételes megállóhely Temesvár 

környékén a Csókapuszta. Aki on- 
nan a városba akart utazni, feszállott és 

jegyet kapott a vonaton. Szó sincs róla, 
a jegyet megkapja most is, azonban a 

kalauz a tizenöt leies jegy után tiz lei 
pótdijat szed be tőle, hivatkozva az uj 
rendeletre, amely pótdijat állapit meg, 
ha az utas jegy nélkül száll föl. Hiába 

hivatkozik az utas, hogy a Csókapusz- 
tán nicsen jegykiadás, nem is válthatna 

ott jegyet, a tiz leies pótdijat mégis 

- Lugosi iparos halála. Bastian 

Péter, lugosi cipészmester, ötvenhét 
éves korában Lugoson elhunyt. Az el- 
hunyt iparos jóizü humoráról volt köz- 

ismert. Halálát özvegye és két gyerme- 
ke gyászolják. Temetése iparostársai- 
nak nagy részvéte mellett ment végbe. 
- A hegyi utról a mélységbe zuhant. 

Halálos szerencsétlenség érte Lin a Vil- 
most, a stájerlaki erdészeti hivatal idős 

szolgáját, aki az egyik hegyi utról a 

mélységbe zuhant és összetört tagokkal, 

holtan terült el a szakadékban. Holttes- 

tét a Sigismund-telepen lakó fiához szál- 

litották és ott temették el. 

* Megszerezzük ut.evelét, vasuti je- 
gyét, féláru vasuti jegyre s utólagos fél- 

áru vizumra jogositó igazolványát, a be- 
lépőjegyét a budapesti kézmivesipari ki- 
állitásra, ha jelentkezik a Déli Hirlap 
kiadóhivatalában. Az igazolványok külön 
is kaphatók. A vasuton csak szeptember 

19g lehet féláron utazni, azonban fél- 

áru vizum a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 

ban kapható igazolvannyab szeptember 
végéig. Felvilágositással szivesen szolgál 
telefonon is (252) a Déli Hirlap kiadó- 

hivatala. 

- Autós banditák ujabb rablása a fő- 

városban. Bukarestben most gyakran 

ismétlődnek az éjszakai rablótámadá- 

sok. Az elmult éjjel Sunea bukaresti 

egyén harmadmagával hajtott autón a 

Strada Mihai Cel Mare 13. számu lakása 

felé. Mögöttük egy másik autó jött és 

amikor Sunea megállott a lakása előtt, 
a másik autó is stoppolt. A következő 

pillanatban fegyveres és álarcos rablók 

ugráltak le az autóból és pénzt követel- 
tek. Mivel kivánságukat nem teljesitet- 

ték azonnal, több lövést adtak le és 

Suneat és társait megsebesitették. A lö- 

völdözés zajára emberek rohantak a ve- 

szedelem szinhelyére, mire a rablók föl- 
ugrottak autójukra és vad iramban el- 
vágtattak. A rendőrség a vakmerő rab- 
lók kézrekeritésére meginditotta a nyo- 
mozást. 

t é klgel 
kénytelen megfizetni. Hát mi ez, ha nem 

fonákság? 
Fonákság mutatkozik azonban a vá- 

rosi villamos vasuton is. A vadászembe- 
reknek a vasut megengedi, hogy vadász- 

kutyáikat magukkal vihessék a vasuti 
kocsiba. Ezért évente bizonyas illetéket 
fizetnek. A temesvári villamos szintén 
megengedi, hogy a vadász a kutyáját 
rendes jegy váltása ellenében a perro- 
non magával vihesse. Ezt tette legutóbb 
egy temesvári vadász is. Jött a kalauz 
és a vadász megvette a jegyet magának 
és kutyájának. A kalauz azonban a ku- 

tyaigazolványt is kérte. A vadász meg- 
mutatta az igazolványt, amely szerint ő 

valóban vadász és kutyája valóban va- 
dászkutya, de megmutatta a vasutra 
szóló engedélyét is.. Azonban a kalauz 

kijelentette, hogy ez nem elegendő. Tes- 

sék felmutatni az igazolványt, amellyel 
a kutyautazást a villamos vasut igazga- 
tója is megengedi. Erre rendelet van,- 
mondja. A vadász erősiti, hogy a rende- 
letről nem is tud. Nem is tudhat róla, 
mert azt nem hozták nyilvánosságra. A 
rendeletet megcsinálták a villamos ad- 
minisztrációja és a kalauzok részére, de 

a nagyközönséggel nem közölték. Hát 
nem fonákság ez? Nem az egyetlen fo- 
nákság a villamosnál. 

- Ecetsavat ivott a hütlen asszony 

szégyenében. Petrisor Sándor, karánse- 
besi őrmester felesége öngyilkossági 
szándékból ecetsavat ivott és sulyos sé- 

rülésekkel kórházba került. Az őrmes- 

ter felesége megismerkedett férjének 
egyik barátjával, aki szintén altiszt és 
aki elcsavarta az asszony fejét. A hüt- 
lenségről a férj is tudomást szerzett és 

az esetről jelentést tett a katonai ható- 

ságokhoz. Az asszony, amikor megtudta, 
hogy férje jelentést tett felebbvalóinak, 

szégyenében öngyilkosságot kisérelt 
meg. 

* Magyar népünnepély. A magyar jó- 
tékony és kulturális egyesületek által 
évente rendezni, szokott magyar 
népünnepélytazidén szeptem- 
ber11.-én vasárnap, a gyárvárosi 

sörház helyiségében tartják meg. Olcsó 
ennivalóról és hüsitükről a Magyar Nő- 
egyelt és Leányegylet tagjai, szórakozás- 
ról a magyar dalárdák s a Magyar Ház 
házi zenekara gondoskodnak. Belépődij 
személyenkint felnőtteknek 10 lei, gyer- 
mekeknek 5 lei plus adó és jegybélyeg. 

A magyarság tagjait, a kisebbségi sors- 

terstvéreket s a magyarság barátait ez 
uton is tisztelettel hivja meg a rendező- 
ség. 

- öngyilkos férj özvegye szintén ön- 
gyilkos lett. Tragikus körülmények kö- 
zött hunyt el Aradon özvegy Lamser 

Jánosné, ötvenöt éves uriasszony, néhai 

Lamser János bankfőtisztviselő özve- 

gye. Az uriasszony, aki teljesen egyedül, 

visszavonultan élt, nagyobb adag lumi- 
nált vett be és anélkül, hogy magához 
tért volna, meghalt. Az öngyilkos uri- 
asszony férje szintén önkezével vetett 

véget életének két évvel ezelőtt. Férje 
halála után özvegy Lamser Jánosnée 
többször is megkisérelte az öngyilkossá- 

got, de mindannyiszor megmentették. 

Most végre sikerült mérget szerezni és 
ennek segitségével megvált az élettől. 
Temetése nagy részvét közepette ment 
végbe. 

Titkos betegség. 
Nincs elegendő szavunk annak az előit 

nek a visszautasitására, amely a nemi szer 
a hugyhólyag és az ezzel összetüggésben 
szervek betegségeit „titkosoknak" miné 
Ennek az álszeméremnek átkos követ 
ményei egyaránt kiszámithatatlanok ug 
egyénre, mint a fajra nézve. 

Ezzel szemben gyors cselekvésre van si 
ség A PAGEOL, a hugyantiszeptikumok 
erősebbje, enyhiti a fájdalmakat, megszüni 
a tolyáát csillapitja a prostata gyulládás 
A PAGEOL azonnali javulást idéz el 

egyaránt erőteljes, valamint döntő kezé 
módszert képez. 

Gyégyszertárakban és drogériákban 

Mozi 

párallan siker 
kiséri a Tivoli-mozi uj fil 
A Tivoli mozgónak rendkivüli s 

hozott Leánykereskedők munkáln 
cimü filme, mely reflektorszerüen vi 
git rá a lélekkufárok sötét üzelmeire 
film Európából Amerikába visz át bi 
nünket az emberhuskereskedelem 
nyáira és nagyszerüen vetiti elénk enr 
az életnek jellegzetes alakjait, a ko 
tot, a bordélyosnét, kitartót, kitarto 
kat, az alvilág leánykereskedőit és söt 
kéjenceit. A főszerepeket Mária Solwe 
Senta Sonnenland, Winterstein, Hom! 
ka, Falkenstein Gerron, a reális szi 

szek nagyszerü gárdája játsza, amell 
pompás zenét, látványos müsort is ] 
kunk egy nagy varieteelőadás keretébi 
Mindezekhez még más meglepetésről 
gondoskodott az igazgatóság. Ufe 
nit is láthatjuk a müsor keretében, t 
jesen uj atrakciókkal. Tekintve a köz 
ség érdeklődését, ugy a szenzációs 
mint Uferini hétfőig marad müsoro. 

tttot 

Ha szép akar lenni, 
használjon KU" KA-éle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompudert, a 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, Szent 



nbat. (Szeptember 10.) Bukaresf 
ramofonzene. 2 óra: Gramofon- 

óra: Román és könnyii zene. S 

: Gramofonzene. 9 óra: Katona- 
10 óra 15.: Szórakoztató hangver- 

udapest. 11 óra 15: Zenekari 
erseny Grosschmidtné Kovács 

ra). Halász Blanka (ének) 

ehuster Etelk gordonka) közre- 
: A rádió ifjusági 

rosz balalajkazenekar 

ra 45: Hirek. 6 óra: A 
játszó órája. 6 óra 45: 

Zenekari hangverseny. 8 
Rádió amatőr pósta. 9 óra 15. 

Béla dalestje. 9 óra 45: Gramo- 
10 óra 30: Vége a nyárnak. 
est Utána hirek, majd cigány- 
han rsenye. Bécs. 1 óra 30: 
e 3 óra 45. eramo 

5: Cigányzene. 6 óra: 
óra: Népdalok cimbal- 

Gramofonzene. 9 óra 30.: 
9 óra 45: Csellóhangver- 

óra 40: Tarka-est. Utána 
i hangverseny. Milánó. 1 

Prága. 

Mz lnartörvény relermia, 
és a kontárok elleni 

Kolozsvárott ma három napos kisipari 

kongresszus kezdődik. A kongresszus 
tárgysorozatán az iparosságot érdeklő 

számos fontos kérdés szerepel. IÍgy töb- 

bek között szó lesz az ipartörvény re- 

formjáról és egységesitéséről, az inas- 
oktatás átszervezéséről, valamint a kon- 

tárok elleni hathatós védekezésről. A te- 

tusa és az ipartestület mindhárom ügyre 
megsvári kisipari munkaadók sznd 

a1 inasoltlatás űls szervezé ése 
hathatós védekezés 

vonatkozólag terjedelmes memorandu- 
mot dolgozott ki és a kolozsvári iparos- 
gyülés ezt a három kérdést a temesvári 
memorandum alapján tárgyalja. Az ipa- 

rosok országos kongresszusán Temesvár 

ról Olariu Péter ipartestületi elnök 
és Veterány Viktor dr. szindikátusi 
ügyész vesznek részt, akik már el is 
utaztak. 

Egy mil liárd lejes kölcsönt remélnek a Resica- 
művek a németországi nagyipartól 

A német nehézipar három reprezen- 

tánsa, Bolnovszki dr. a Krupp-mü- 

vek vezérigazgatója, Ha hn dr. és So- 
gemayer dr,, a berlini egyesült acél- 

müvek vezérigazgatói, néhány napon 

keresztül a Bánságban tartózkodtak és 
a gyáripar helyzetét tanulmányozták. A 

három vezérigazgató Resicán volt, majd 

a lupényi és petrozsényi szénbányákat 

tanulmányozták. A német ipar képvise- 

g- lőinek resicai látogatása kapcsolatban 

van azzal a kölcsönnel, amelyet a német 

nagyipar nyujtana a Resica-müveknek. 

Az egy milliárd leies kölcsönnek azon- 

ban az államra nézve sulyos feltételei 

vannak. A feltételek között szerepel az 

is, hogy az államnak nagyobb összegü 

rendelést kellene juttatni a Resica-mü- 

veknek, igy a hidépités és a vasutépités 

terén. Az államnak kötelezni kellene 

magát, hogy a Resica-karánsebesi vas- 

utvonalat a Resica-müvekkel épittetné 

meg. Ezzel szemben a német tőkecso- 

port a vasmüvek több osztályát modern 

gépekkel szerelné fel. A német vezér- 

igazgatók most ebben az irányban a fő- 
városban folytatnak tárgyalásokat, a 
melyeknek kedvező befejezése uj kor- 

szakot jelentene Resicán. 

Emelkednek a román értékek. A ro- 

mán értékek külföldön egyre emelked- 

nek. Petrolpapirokban 30.000 darab 

részvény cserélt gazdát. Legjobban ke- 

resték a Creditul Miniert. Az ipari és 
bankpapirok iránt nagy érdeklődéssel 
zárult a tegnapi bukaresti üzlet, A ga- 

bonaforgalom is élénk volt, Bukarest 
erősen keresett óbuzát, tengerit és ro- 
zsot. A tengeri vaggonját 55.000 leiel 
fizették. 

A temesvári gabonapiac. A temesvá- 
ri gabonapiac tegnap üzlettelen volt. Az 
irányzat lanyha, eső tendenciával. Ar- 
folyamok a következők voltak: óbuza 
470-490, ujbuza minőség szerint 400 
440, tengeri 190, zab 190, árpa 170- 

80, rozs 350, heremag 160, repce 580, 

burgonya 190 lei száz kilónként. 

Harc az árak megszilárditása érdeké- 
ben. A Federal Farm Board azért, hogy 
a gyapot és buza árfolyamainak mester- 
ségesen felnyomott árait megszilárdit- 
sa, elhatározta, hogy mintegy két millió 
bála gyapotot és buzaállományát csak 

1933-ban dobja piacra. 

Az ezüst száz leies varázsa nem 
sokáig tart. Az uj száz leies ezüstpénz 
csak néhány nap előtt került forgalom- 
ba, de a beváltás tekintetében máris pa- 

naszok merültek fel. A jegybank temes- 

vári fiókja ugyanis felsőbb rendeletre 
hivatkozva csak akkor ad papirpénz 

helyett ezüstpénzt, ha azok, akik a be- 

váltást kérik, kifizették az adókat. Az 
érthetetlen rendelet szerint a Banca Na- 

tionala csak adóbizonylat ellenében vált- 
ja be a papir százleiest ezüstpénzre. A 

jegybank ilyformán lassan adóellenőrző 

hivatallá alakul át és adóbizonylat nél- 

kül nemsokára már senki sem teheti be 

lábát a jegybank helyiségeibe. 

Irta: Kisregéczi Bán András 

38. folytatás 
ister Baikaov, - mondotta - 

szerelmes miss Evába. 

megszakadtak. Mindketten 

Az ut egyik kanyarodójából 
antak föl. Baikalov és Elly 

Egy nekem minden vágyam, 

ÉEva kikerüljön a házból és 
Maga pedig beismeri, 
, hogy miss Eva mister 

legyen. Köztünk tehát 
atét van és mégis azt 

Baikalov, vagy mint mister Kovács Már- 

ton akar kérőként fellépni? 

Ne csufolodjék, miss Elly. 

- Eszemben sincsen. De arra gon- 

doltam, hogy ön volt az, aki köztünk 

az őszinteség szükségességét hangoz- 

tatta és igyekezett is engem leleplezni. 

De saját magáról még mindig nem be- 

szélt. Tegnap ugyan bevallotta, hogy 

Baikalov az Kovács és Kovács az Bai- 

kalov, de többet nem mondott. Maga 

talán az operettbeli karmester, aki egy- 

szer Floridor, egyszer még Celestin? 

Elly régi pajkossága egyszerre visz- 

szatért s negédesen dudolta a Nebánts- 

virág operettből a zeneszerző karnagy 

kupléját. 

Baikalovnak azonban nem volt kedve 

a tréfálkozásra. 
- Rendben van! Igaza van, amikor 

tudni akarja, hogy mi a rejtély két ne- 

vem körül. Elmondom. 
- Figyelek. 
És Baikalov Iván belekezdett beszé- 

débe. 

A mesét, amelyet elmondott, jó előre 

kigondolta. össze volt abban keverve a 

valóság a kitalálással. 
Erre azért volt szükség, mert hiszen 

nem mondhatta el, hogy kommunista 

népbiztos volt Budapesten. Nem mond- 

hatta el azt sem, hogy Tenkei Eva ap- 

jának végzete körül milyen szerepe volt 
és hogy milyen eszközökel akarta Évát 

hatalmába keriteni. 
- Tehát az igazi nevem Kovács Már- 

ton. Magyar vagyok és nem orosz. Bu- 
m ismertem meg miss Evát és 

am elyeket e éeetee 
Izy amikor megtudtam 

hogy Hva apját, aki ügyvéd volt letar- 

tóztatták, mert különböző dolgokkal 

gyanusitják, szintén közbe akartam lép- 
ni. Akkoriban szerettem bele miss Évá- 

ba. Feleségül is kértem. 
- Ah, - lebbent el a meglepetés Elly 

ajkáról. 
- Csakhogy kosarat kaptam. Miss 

Eva nem hallgatta meg a szerelmemet. 

De azért nem mondtam le róla. Gon- 

doltam, hogy a sok csapás és kellemet- 

lenség, amely akkoribban érte, az oka, 

hogy visszautasit. Reméltem, hogy 

idővel megváltozik a gondolkozása. De 

aztán a sors egyszerre elszakitott tőle. 

Magyarországon megbukott a kommu- 

nizmus és üldözni kezdték nemcsak azo- 

kat, akiknek abban részük volt, hanem 

azokat is, akik az egykori kommunista- 

vezetőkel érintkezést tartottak fenn. 

Biztosra vettem, hogy engem sem fog- 

nak kimélni és azért Bécsbe menekül- 

tem. Ott találkoztam néhány magyar 

emigránssal. Ott voltak még egyesek 

azok közül is, akik engem Budapestről 

jól ismertek. Mikor megtudták, hogy ho- 
gyan jártam, azt kérdezték tőlem, nem 
volna-e kedvem talán Amerikába menni. 

Igent mondtam, mire ők a bécsi szovjet- 

követség utján megszerezték nekem a 
szükséges iratokat és az utlevelet. Igy 

lettem Baikalov Iván. 
Azért jött ki, mert megtudta, hogy 
miss Eva is idejön? 

Nem. sem volt ho 

Amikor Baikalov ezeket mondotta, 
őszinte volt a szava. Ez a kegyetlen em- 
ber akarata ellen is tudott olyan erősen 

szeretni, hogy ez a szerelem soha ne 

haloványuljon el benne. Voltak pillana- 
tai, amikor szégyelte is önmaga előtt 
ezt a nagy szerelmet és nem egyszer 

megpróbálta azt magától kitépni, azon- 
ban minden hiábavaló volt. 
- Képzelem, milyen kellemes megle- 

petés lehetett aztán a maga számára, 
amikor Chikágóba érkezve, egyszerre 
csak megtudta, hogy miss Eva is itt 
van. 
- ő erről én már sokkal előbb érte- 

sültem. Igaz, hogy szintén a véletlen 
által. 
- Hogyan? 
- Véletlenül ugyanazon a hajón jöt 

tem Amerikába, amelyen miss Eva. Ha 

jónk már napok óta járt a tengeren, 

amikor ezt kölcsönösen megtudtuk. De 

az igazat megvallva, miss Elly, ne gon- 

dolja, hogy a viszontlátás öröme köl- 

csönös volt. En örvendtem, azonban 

miss Tenkei éppenséggel nem tette azt 

Nem is fogadta köszönésemet és nek 

távol kellett magamat tőle tarta. 

-De azért mégi után: 

góba? 

- Igen. Newyorkban elves 

szem 1ől de nem volt nehéz me 



Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek, Jeligés hirdetések 
elmét a kiadóhivatal nem közölhet. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

A 

ivdet 
Vegolcsóbb hkivdetés 

Fiatal nő 
jóm. katholikus, keresi komoly intelli- 
ens férfi ismeretségét házasság céljá- 

Leveleket „"vagyonom van" jeligére 
kKiadóba kérek. (910) 

Hivatalom minden időmet 
eköti, nősülésemre ezt az utat válasz- 

lom. Komoly, szolidéletü, harmincöt- 

ives, keresztény állami hivatalnok va- 

gyok, természetesen nyugdijképes. Jö- 
edelmemből gondtalanul megélhetünk, 
tőt elárulom, hogy magánvagyonom is 
van. - Mindezt azért bocsájtom előre, 
e érthetővé tegyem, ha azt állitom, 
ogy nem vagyont, hanem derék jóke- 

félyü, jólelkü feleséget keresek. Flörtöl- 
hi vágyó hölgyek mellőzzék hirdetése- 
met, ellenben minden névvel, cimmel el- 

látott levelet megválaszolok, már udva- 
riasságból is. Levelet: „Tavasz a tél- 

ben" ... jeligével a kiadóhivatal továb- 
bit cimemre. (1443) 

Alkalmazás 
Tanuló leány 

női kalapszalonban felvétetik. Steinmetz 
IV., Kossuth Lajos-u. 25. (1222) 

500 leit fizetek 
annak ki a Halva-készitésre megtanit. 
Madas, Dóm-tér 7. (1233) 

Allást keres 
Papirkereskedésbe 

kiszolgáló kisasszony állást keres. Ci- 
meket a kiadóba kérek „Szerény igé 
yü' jeligére. (1798) 

Mindenes szakácsnő 

idősebb házaspárhoz bejárónői állást 
keres. (1452) 

Kisasszony 

üzletben vagy pénztárnál állást keres. 

Cimeket „Megbizható jeligére a kiadó- 
ba kérek. (1250) 

Reggeli takaritást 
vállal megbizható, tiszta nő, - Cim a 

kiadóban. (1125) 

Bejárónői állást 
keres megbizható, tiszta nő. - Cim a 

(1453) kiadóban. 

iaásvetei ] 
izülök figyelmébe 
Iskolatáskák, irattáskák 

rendkivüli valasztékban 
csoda oelcsén. 

FEUER 
bőráruüzem, Belv., Mercy-u, 8. 8. 

(Deutsch Testvérek mellett.) da7) 

Házasság 

Fordképviselet Bonnáz-u. 21. 

Fürdőszoba 
berendezés kerestetik. Ajánlatok „Jó és 
olcsó" jeligével a kiadóba. 

leggyovsabb evedmény 

Apróhirdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadóhiv 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárvár 

ban: Kardos-traiik, Kossuth-tér 

Gránátos-utca sarok. Józsefvárosba 
March-tratiik, Küttl-tér. A hirde 

dij minden esetben előre fizete: 
mert számlakiirás és pénzbesze 
kiküldetése megdrágitja a hirdeté 

Veszek 
zálogcédulát kerékpárról. 
rész, IV., Küttl-tér 5. 

Braun éksze- 

(1230) 

2 billiárd 
modern karambol, 20 asztal, 200 Tho- 

netszék, sörapparátus, billiárddákók, 
gummimantinel, posztó, dákóbőr, kréta, 

sakk, dominó olcsón kapható. Oberlán- 

der, IV., Fröbl-u. 33. (1595) 

Antik butorok. 
Egy magas, szétszedhető szekrény és 
egy comode-secretár, igen jó állapotban, 

jutányos áron eladók. Cim: III., Dózsa- 
utca 25. szám, 1. ajtó. 

4 üléses nyitott Ford-kocsi, 

üzemképes, jó gumikkal olcsón eladó. 

(1443) 

Motorok 

100 HP. Diesel, 35-55 HP. Szi- 
vógáz, 12 és 30 HP. Nyersolaj, 20-25 

és 30 HP. Petroleuam motorok és egy 
komplett hydraulikus olajsajtó eladó. 
Friedrich Testvérek, Temesvár. (1593) 

A hölgyek : éke 
ajánlom uj szabászati és varró kur- 

zusom, amelyek dija lei. 

Sajót raháikat mélam 
Női és gyermekruhák ak 
készülnek. Üjdousá a ezőpan 
ruhákat javitó műh. Vasalást, 
tisztitágt és javitást a legtután ozab 
ban vállalok Lövental Hánka, 

L, Jenőherceg-utca 7, II. em. 
ányok felvétetnel 

Különféle 

Lakás 
2 modern 3 szobás 

lakás azonnalra kiadó. Horgonypalota, 
IV., Bonnáz 21. Érdeklődni Fordképvise- 
letnél. (1408) 

Kis családi ház 

teljesen modern, villamos mentén, par- 
kettel, fürdőszobával nov. 1-re bérbe 

kerestetik. Cimeket a kiadóba „2-3 

szoba" jeligére ak. 24) 

Jaresek Ernő 
pirosigazolványa elveszett. Megtalálója 
a rendőrségen adja le. (1228) 

HIRDETJUK KIMDÓ LAKÁSÁT! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

! 
! 

Eutorozott szeba 
baikonnal 

Gyárváros, Liget-ut 9. Lem 
2. sz. (Gyárvárosi parkkal 

3 szobás modern 
kertilakás 

Belváros, Bulv. Diaconovici 

4 szobás modern 

tparkra néző balkonnal) 

nov. 1-re 

szemben). 

szoba konynaa 
(kertilakás) 

Erzsébetvárosi parknál 

Bövebbet: Hattyu-utca 6. 
(régiszám) háztulajdonosnál 

eren lakás modern 

szob 
aoszobávab 

különbejárattal 

Józselváros, Gorové-utca 3. 

szobás modern 
garconilakás 

(konyhával) 
okt. 1-re 

Belváros, Papneveldei bér- 
palota. Szt. György-tér 

szobás utcai 
modern 
(iürdőszobával) 

Közelebbit: Temesvári bank 

szobás modern 
2 türdőszobával) 

október 1-re 

Gyárváros, Alsóárok-u. 2 
uj szám, közelebbit: Töbi 
utca 38, a korcsmában. 

szoba konyha 

Gyárváros, Liget-ut 9. 

Belvaros, Szt. György-tér. 

Loga 4-40. Dr. Kakuk szan.- 
mal szemben. 

szobás modern 
utcai 
(iürdőszobával) 

azonnal, esetleg nov. 1-re 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Tfemesvári bank 

3 szobás modern 

Belváros és Józsefvárosban. 
Közelebbit: Transylvania 
biztositó. Belváros, Hu- 
nyadi-u. 8. Telefon 11-74. 

Erzsébetváros, Emmausz- 
utca 7. 

szobás 
modern 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

Erzsébetváros, Református- 
palota. Batthyányi-u. 2. 

4 szobás modern 
október vagy november 1-re 
Gyárvárosi mozival szem- 
ben. Tel. 3-66. (Vilia a 

Gyárváros, Liget-ut 9. 

Uj villa 
4 szobás medern 

lakással 

október 1-rc 

Lunapark mellett. 
Sibiu 6. 

Strada 

Uj villa 
3 szobás; modern lakással 

azonnal vagy nov. 1-re 

Gyárvárosban. - Bövebbet: 
Salinacki és Janku-cégnél 
Dóm-tér 4. 

Erzsébetváros, Haasz, Str. 
Decemvrie 34(Alkotmány-u. ) 

Saroküzlethelyiség 
Belváros, Mercy-utca 3. 

(a házmesternéb. 

Irodahelyisés 

Belváros, Mercy-utca 3. 
(a házmesternél). 

mmzzzozozo 

Mirdesse e rovatban 
. kKiadó lakását 

Meghivó 
a timisoarai ipari munkaadók 
kátusa által 1932 szeptember hó 
szerdán este 7 órakor az iparos 

házban tartandó rendes évi közyi 
lésére. 

Tárgysof ozat: 

1. Elnöki megnyitó. 

2. Jegyzőkönyvvezető és két hite 
megnevezése. 

3. Titkári jelentés. 
4. Az 1931. évi zárszámadás és 3 

évi költségvetés bemutatása, valai 
azok aprobálása. 

5. Ellenőrök jelentése s a felmentn 
megadása. 

6. A választmány kettő évre, a m 
ügyelő bizottsági tagoknak egy 
való megválasztása. 

7. Dr. Veterány Viktor ügyész 
alapszabályok 1, 2, 4, 5, 6, 7, 15, 1 

18, 22, 30, 36 és 37 §-sokra vonat! 
módositás előterjesztése. 

8. Esetleges inditványok. 

Az alapszabályunk 36-ik §-sa értel 
ben, ha ezen közgyülés nem volna 1 
rozatképes, ugy az 1932. évi szepter 
hó 22-én, csütörtök este 8 órakor a 1 
jelent tagok számarányára való tek! 

nélkül a fent megjelölt helyen vált 
lan tárgysorozattal lesz megtartva. 

Timisoara, 1932 szeptember hó 9 

Az elnök 

Ha szerel 
néhány leiért iga 
jó könyveket 

ugy lizessen 
elő a Déli Hirlap 
amely esetben r 
delkezésére áll Ö 
nek a józsefvár« 
Hunyadi-ut 15. sz 
„CULTURA" k 
kereskedés telé 
olesönkornyviára 

havonta 
csekély 25 leiért, ai 
nem előfizetükn 
majdnem a kétszer 
sébe keről. Jelei 
kezzék ott 

és nagonia 
a világirodalom 1 
jelesebb magyar 
német Eenyvt k 


